


پ

اگر در یک منطقه تعداد زیادی از گلسنگ‌ها از بین رفته باشند، مرگ آنها ناشی از کدام عوامل زیر است؟ - 1

آلودگی محیط 
آلودگی آب  آلودگی هوا آلودگی خاک

گیاهان مناطق جنگلی چه رابطه‌ای با هم دارند؟ - 2

انگلی رقابتی همسفرگی همیاری

روابط بین کدام یک از جانداران زیر مثالی از یک رابطۀ همیاری است؟ - 3


کنه - انسان  کورماهی - روباه معمولی قارچ - جلبک کفتار - شیر

در کدام یک از روابط بین جانداران حالت برد – برد وجود دارد؟ - 4

رقابت انگلی  همیاری  همسفرگی 

بیشترین درصد انرژی خورشید توسط کدام یک از جانداران زیر دریافت می شود؟ - 5

لارو حشره پرنده گیاه سبز 
ملخ 

چه نوع رابطه‌ای همسفرگی است؟ - 6

هر دوسود می برند. یکی سود و دیگری زیان می کند.

یک طرف سود و دیگری نه سود می برد نه زیان. یک طرف زیان می کند و دیگری نه سود می برد و نه زیان.

کدام یک از موجودات زنده‌ی زیر، حلقه‌ی سوم زنجیره‌ی غذایی را تشکیل می دهند؟ - 7

تجزیه کننده‌ها جانوران گیاه خوار گیاهان حاوی کلروفیل جانوران گوشت‌خوار

اگر منابع غذایی دو جاندار اشتراک زیادی با هم داشته باشند، رقابت بین آنها چه تغییری می‌کند؟ - 8

رقابتی رخ نمی دهد 
گاهی زیاد و گاهی کم می شود  بیشتر می شود کم می شود

از بین رفتن کدام یک از گزینه‌های زیر بیشترین آسیب را به شبکه‌ی غذایی وارد می کند؟ - 9

مار خرگوش گندم شاهین 

از عوامل طبیعی تهدیدکنندۀ کاهش تنوع زیست‌محیطی، کدام صحیح نیست؟‌ - 10

سونامی سقوط شهاب‌سنگ یخبندان الیت‌های انسانی فعّ

کدام یک از گزینه‌های زیر نمی‌تواند به عنوان اولین مصرف کننده محسوب شود؟ - 11


عقاب
گنجشک لارو حشره 
ملخ 

تقسیم بندی زمان شکار، رقابت میان کدام گروه از جانداران زیر را کاهش داده است؟ - 12

جغد و شاهین شاهین و مار شیر و روباه روباه و گنجشک

A

D
C

F
N

B
M

KH

 در شبکۀ غذایی مقابل با حذف  جمعیت کدام جاندار کاهش بیشتری خواهد کرد؟ - 13B

NA

KM

1

با هم زیستن



وارد شدن گونه‌های غیر بومی به محیط‌های جدید توسط انسان چه نتایجی را به دنبال دارد؟ - 14

گونۀ جدید ممکن است منجر به تغییر شرایط محیطی شده و به زنجیره‌های غذایی آسیب برساند.

گونۀ جدید ممکن است ضمن شکار گونه‌های بومی، جمعیت آنها را دچار تغییر کند.

گونۀ جدید ممکن است ضمن رقابت با گونه‌های بومی به آنها آسیب برساند.

همۀ گزینه ها صحیح است.

در کدام‌یک از روابط زیر تنها یک طرف زیان می‌بینید؟ - 15

شقایق دریایی و دلقک ماهی ستارۀ دریایی و صدف باریک زنبور و گل شهد‌دار 
شته و مورچه 

شکل زیر، بخشی از یک شبکۀ غذایی در اقیانوس را نشان می‌دهد. اگر جمعیت سمورهای آبی کاهش یابد، جمعیت کدام‌یک از جانداران زیر افزایش - 16
می‌یابد؟


توتیا    


کوسه‌ها    


جلبک‌ها    

ماهی‌های کوچک

نمودار روبه‌رو رابطۀ کدام دو جاندار را نشان می‌دهد؟ - 17


قارچ و جلبک 

کنه و انسان

سنجاب و روباه

میگو و مارماهی

نمودار مقابل رابطۀ غذایی بین دو گونه از جانوران یک منطقه را با گذشت زمان نشان می‌دهد. براساس نمودار، کدام گزینه، منحنی‌های  و  را - 18
درست نشان می‌دهد؟‌

 کنه،  انسان

 ماهی کوچک،  کوسه

 آهو،  پلنگ

 میگو،  مارماهی

AB

AB

BA

AB

AB

کدام گزینه درست است؟ - 19

زنبور عسل تنها حشره‌ای است که با گل، رابطۀ همیاری برقرار می‌کند. 
رابطۀ همزیستی فقط شامل رابطۀ همیاری، همسفرگی و انگلی است.


شیوه‌های شکار جانوران، متفاوت است. 
شکار کردن، از راه‌های تأمین غذا برای همۀ جانوران است.
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رابطۀ غذایی میان کرم کدو و انسان مانند رابطۀ کدام دو جانور زیر است؟ - 20

کرکس و شیر کنه و انسان زنبور و گیاه گلدار قارچ و جلبک

دلایل اصلی پیدایش شبکۀ غذایی در یک بوم سازگان چیست؟ - 21

ارتباط غذایی زنجیره های غذایی ارتباط عوامل جاندار و بی‌جان

وجود مصرف کننده ها از دومین زنجیره غذای مشابه برخی از جانداران

کدام گروه از موجودات زیر را می توان به عنوان »پاک کننده‌های طبیعت« محسوب کرد؟ - 22

ویروس، باکتری قارچ، باکتری جلبک ، باکتری قارچ ، جلبک

کدام یک از جملات زیر صحیح است؟ - 23

تعداد شکارچیانی که می‌توانند در یک بوم‌سازگان زندگی کنند به تعداد جانورانی بستگی دارد که شکار آنها می‌شوند.

هرچه تعداد گونه‌های جانداران در محیط بیشتر باشد تنوع زیستی آن محیط کمتر است.

ه و انرژی هر چقدر از قاعدۀ هرم به طرف رأس آن حرکت کنیم انتقال ماده و انرژی کمتر ولی تعداد جانداران بیشتر می‌شود. در هرم مادّ


لین حلقۀ هر زنجیرۀ غذایی جانداری است تولیدکننده که از مواد آلی می‌تواند مواد معدنی بسازد. اوّ

بین قارچ و جلبک رابطۀ هم‌زیستی از نوع هم‌یاری وجود دارد، قارچ و جلبک هر یک در این هم‌زیستی چه نقشی دارند؟‌ - 24

قارچ و جلبک هر دو تولید‌کننده‌اند. قارچ - تولیدکننده، جلبک - مصرف‌کننده‌اند.

قارچ و جلبک هر دو مصرف‌‌کننده‌اند. قارچ - مصرف‌کننده، جلبک - تولیدکننده‌اند.

در کدام گزینه هر سه رابطۀ »همیاری – شکار و شکارچی – رقابت« را می‌توان تشخیص داد؟ - 25

مورچه و شته – روباه و خرگوش – درختان یک جنگل 
عقاب و خرگوش – علف‌های یک علفزار – موش‌ها 

گوسفندان یک مزرعه – علف‌های یک علفزار – دلقک‌ماهی و شقایق دریایی قارچ و جلبک – کرم آسکاریس – ماهی کوچک و کوسه

سالانه چه مقدار انرژی تابشی نور خورشید درکرۀ زمین صرف ماده سازی در گیاهان می شود؟ - 26

۰٫۲۲۰٫۱۱۰ درصد
 درصد درصد درصد


یک بوم سازگان زمانی پایدار نخواهد بود که ..................  - 27

چرخه مواد در زنجیره‌ی غذایی وجود داشته باشند. مصرف کننده‌ها از تولید کننده‌ها بیشتر باشند.


تجزیه کننده‌ها وجود داشته باشند. تجزیه کننده‌ها از مصرف کننده‌ها بیشتر باشد.

کدام یک از گزینه‌های زیر نمونه‌ای از رابطۀ رقابت بین جانداران است؟ - 28

شکار حشرات توسط قورباغه‌ها و مارمولک‌ها خورده شدن باقی ماندۀ غذای شیرها توسط کرکس‌ها

استراحت مارمولک‌ها و مارها در برابر نور آفتاب شکار موش‌ها و مارها توسط عقاب‌ها

امروزه مهم‌ترین خطر برای کاهش تنوع زیستی و عامل انقراض گونه‌های گیاهی و جانوری کدام است؟ - 29

فعالیت‌های انسانی آتشفشان  
سقوط شهاب‌سنگ  یخ‌بندان 
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،  و  را نامگذاری کرده است؟ ، کدام گزینه به درستی جانداران  ه به جدول شمارۀ  ه کنید، سپس باتوجّ ابتدا به جدول شمارۀ  توجّ - 30


  جدول شمارۀ 

رابطۀ غذایی جاندار  با رابطۀ غذایی جاندار  با 

جاندار جاندار جاندار جاندار 


 جدول شمارۀ 


علامتروابط بین جانداران

سود می‌برد


از بین می‌رود

نه سود میبرد و نه زیان می‌کند

: کفتار : گورخر، جاندار  : شیر، جاندار  جاندار  
: مار  : آهو، جاندار  : عقاب، جاندار  جاندار 

: میگوی تمیزکننده : شقایق دریایی، جاندار  : مارماهی، جاندار  جاندار  : نوعی ماهی کوچک : موش، جاندار  : کوسه‌ماهی، جاندار  جاندار 

۱۲۱۲۳

۲

۱۲۱۳

۱۲۱۳

+×□+

۱

+

×

□

۱۲۳۱۲۳

۱۲۳۱۲۳

رابطۀ میگوی تمیزکننده با مارماهی، مانند رابطۀ  .................. است با  .................. - 31

کرکس – شیر 
زنبور‌عسل- گل 
گوزن – گرگ     کنه – انسان

کدام‌یک از روابط زیر شباهت بیشتری با هم دارند؟ - 32

همسفرگی و انگلی صیادی و انگلی همسفرگی و همیاری رقابت و همیاری

ارتباط کدام دو جاندار به درستی بیان شده است؟ - 33

کنه و گاو )رقابت( میگوی تمیزکننده و مارماهی )هم‌سفرگی(

قارچ و جلبک در گلسنگ )انگلی( زنبور و گیاه گل‌دار )همیاری(


چند مورد از عبارت‌های زیر در مورد مرجان‌ها نادرست است؟ - 34

الف( در گروه گیاهان قرار دارند. 


پ( آلودگی آب دریا سبب بی‌رنگ شدن و در نتیجه مرگ آن‌ها می‌شوند. 
ت( در حفظ تنوع زیستی خلیج فارس نقش مهمی دارند.

هر سه مورد ۱۲۳

در یک زنجیرۀ غذایی کدام یک از موجودات زیر می توانند مستقیماًَ با همۀ جانداران حلقه‌های زنجیره در ارتباط باشد؟ - 35

تجزیه کننده‌ها تولید کننده‌ها مصرف کنندگان گوشت‌خوار 
مصرف کنندگان گیاه خوار 

در رابطۀ قارچ و جلبک به ترتیب از راست به چپ جلبک و قارچ کدام یک از موارد زیر را برای دیگری فراهم می کند؟ - 36

اکسیژن – حفاظت غذا – کربن دی اکسید مواد‌آلی – مواد معدنی 
اکسیژن – کربن دی اکسید 

مواد آلی

1

3

2

شکل زیر، بیانگر چرخۀ مواد در طبیعت می‌باشد. در جاهای خالی      به‌ترتیب از راست به چپ چه کلماتی را باید جایگزین نمود؟‌ - 37

تجزیه‌کنندگان - تولیدکنندگان - مواد معدنی

تجزیه‌کنندگان - تولیدکنندگان - مواد آلی

تولیدکنندگان - تجزیه‌کنندگان - مواد معدنی

مواد معدنی - تجزیه‌کنندگان - تولیدکنندگان

۱−۲−۳

کدام یک از اجزای بوم‌سازگان به ترتیب از راست به چپ باعث تولید بیشتر مواد اولیه برای فتوسنتز و برقرار ماندن چرخه‌ی مواد می شود؟ - 38

تجزیه کننده‌ها- تجزیه کننده‌ها تولید کننده‌ها – تولید کننده‌ها تولید کننده‌ها – مصرف کننده‌ها تولید کننده‌ها – تجزیه کننده‌ها

کدام یک از جانداران زیر در زنجیرۀ غذایی جایگاه چندان مشخصی نداشته و در هر حلقه ممکن است مشاهده شوند؟ - 39

جانوران گیاه خوار علف‌ها باکتری‌ها جانوران گوشت‌خوار

4

20shoo.ir




چند مورد از گزاره‌های زیر در رابطه با هرم انرژی و ماده صحیح است؟ - 40

الف( با کم شدن تعداد موجودات از قاعده تا رأس هرم، جثۀ موجودات نیز کوچک‌تر می شود.


ب( در قاعدۀ هرم یک تولیدکننده قرار می‌گیرد که تعداد آنها از بقیۀ موجودات بیشتر است.

پ( تعداد موجودات در هر طبقه از طبقۀ زیرین آن کمتر است.

ت( ازقاعده تا رأس هرم، انرژی بیشتری از خورشید به موجودات بعدی منتقل می شود.

چهارمورد 
یک مورد  سه مورد دو مورد

A
B

جمعیت

زمان

نمودار رسم شده رابطۀ غذایی بین دو گونه از جانوران یک منطقه را با گذشت زمان نشان می‌دهد. معرفی منحنی‌های  و  در کدام گزینه به - 41
درستی انجام گرفته است؟

: پرندۀ کوچک : ملخ  : انسان : کنه 

: مارماهی : میگوی تمیزکننده  : آهو : شیر 

AB

ABAB

ABAB


کدام نوع از روابط زیر به هم شبیه است؟ - 42

الف( ماهی های کوچک که از پسماند‌های شکار کوسه استفاده می کنند. 


ب( میگوی تمیز کنندۀ انگل‌های دهان مارماهی

پ( مکیدن خون انسان به‌وسیلۀ کنه

ت( مورچه و شته

ب وپ الف و ت 
ب و ت  
الف و پ

از میان موارد زیر چه تعداد نادرست است؟ - 43


( همۀ شبکه‌های غذایی روی زمین با هم در ارتباط هستند.


( گلسنگ‌ها هر جا که باشند، آلودگی هوا را می‌گیرند و آن را پاکیزه می‌کنند.

( تولیدکنندگان در هر زیستگاهی گیاهان هستند.

صفر

a

b

c

۱۲۳

کدام گزینه نادرست است؟ - 44


حشرات در گرده‌افشانی بسیاری از گیاهان نقش دارند. کفشدوزک با ترشح ماده‌ای باعث نابودی آفت گیاهی می‌شود.


مرجان‌ها در حفظ تنوع زیستی خلیج‌فارس نقش مهمی دارند. 
شناخت بوم‌سازگان‌ها منجر به استفادۀ بهتر از مواهب طبیعی شده است.

کدام یک از جانداران زیر یک شکارچی ثابت محسوب می‌شود؟ - 45

توتیا گزینه 1 و 2 شقایق دریایی عروس دریایی

کدام گزینه دربارۀ همسفرگی درست است؟ - 46


یک طرف زیان و دیگری نه سود می‌برد و نه زیان. هر دو طرف سود می‌برند.


یک طرف سود می‌برد و دیگری نه سود می‌برد و نه زبان. 
یکی سود می‌برد و دیگری زیان.

کدام گروه از جانداران زیر بیشتر در معرض انقراض قرار دارند؟ - 47

جاندارانی با تنوع جمعیتی کم که در یک محیط زیست ناپایدار زندگی می کنند.

جاندارانی که جمعیت آنها تنوع کمی داشته و در یک محیط زیست پایدار زندگی می‌کنند.

جاندارانی که تنوع زیادی داشته و در یک محیط زیست پایدار زندگی می‌کنند.

جاندارانی که تنوع زیادی داشته و در یک محیط زیست ناپایدار زندگی می‌کنند.
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رابطۀ بین .................. ، برخلاف رابطۀ .................. از نوع همیاری است. - 48

زنبور و گیاه گل‌دار - شته و کفشدوزک قارچ و جلبک - زنبور و گیاه گل‌دار

شیر و کرکس - شیر و گورخر شته و کفشدوزک - شیر و کرکس

کدام یک از گزینه‌های زیر وسیع ترین و پرجمعیت ترین بوم سازگان است؟ - 49

آب شیرین دریاها  جنگل های پرباران استوایی 
جنگل 

با‌توجه به شبکۀ غذایی و هرم ماده و انرژی مقابل، کدام جانور در سطح  قرار می‌گیرد؟‌ - 50

ماهی

قورباغه

خرگوش

پرنده

M

بوم سازگانبوم سازگانبوم سازگان ( (1( (3 ( (2

گیاه خوار

گوشت خوار

تولید کننده

گوشت خوارگوشت خوار

گیاه خوارگیاه خوار

تولید کنندهتولید کننده

در جدول زیر سه نوع بوم‌سازگان نشان داده شده است. کدام دلایل، بالا بودن تنوع زیستی در بوم‌سازگان شمارۀ  را در مقایسه با بوم‌‌سازگان‌های - 51
دیگر بهتر نشان می‌دهد؟

تنوع گونه‌ها و گوناگونی زیستگاه آن‌ها

تنوع گونه‌ها و ورود دو گونۀ گیاه‌خوار بیگانه

الیت‌های انسانی گوناگون تنوع زیستگاه و فعّ

افزودن یک گونۀ جدید گوشت‌خوار و حفاظت انسان از آن‌ها

۳

کدام گزینه نادرست است؟ - 52


همسفرگی همانند رابطۀ انگلی نوعی از رابطۀ هم‌زیستی است. 
لازمۀ رابطۀ انگلی بین دو جاندار، ورود انگل به درون بدن میزبان است.


سود بردن هر دو جاندار، نوعی رابطۀ هم‌زیستی است. شکار و شکارچی جزء رابطۀ هم‌زیستی نمی‌باشد.

کدام یک از جانداران زیر در اولین حلقه از زنجیرۀ غذایی آبی قرار می‌گیرد؟ - 53

جلبک سبز قارچ چتری 
میگو  
آمیب 


چند مورد از گزاره‌های زیر صحیح است؟ - 54

الف( در همیاری هردو جاندار سود می‌برند.


ب( در رابطۀ همزیستی ممکن نیست دو جاندار با هم سود ببرند.

پ( در رابطۀ همزیستی سه نوع شکل متفاوت دیده می‌شود.

ت( در رابطه‌ی انگلی میزبان زیان می‌بیند.

یک مورد چهار مورد  سه مورد 
دو مورد

کدام یک از گزینه‌های زیر بیشترین تاثیر را روی بوم‌سازگان داراست و باعث بر هم خوردن تعادل آن می شود؟ - 55

هرسه مورد 
تولید کنندگان  
تجزیه کنندگان  انسان
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روباه

خرگوش موش سنجاب

علف

در شبکۀ غذایی زیر، کدام بیشترین ماده و انرژی را کسب می‌کند؟ - 56

موش 
روباه 

علف خرگوش

رابطۀ غذایی بین شته و کفشدوزک مانند رابطۀ غذایی کدام دو جانور است؟ - 57

کنه و انسان میگو و مارماهی شقایق دریایی و دلقک ماهی قارچ و جلبک

سوخت فسیلی

کربن دي اکسید در هوا

جانوران گیاهان
1

2

6

7

4
5

3

کدام عدد در نمودار مقابل، عمل فتوسنتز را نشان می‌دهد؟ - 58

۲۳

۴۵


چند مورد از گزاره‌های زیر صحیح است؟ - 59

الف( جانوران شکارچی ویژگی‌های متفاوتی دارند.


ب( استتار تنها ویژگی جانوران شکار است.

پ( تعداد شکارچیان در بوم سازگان به تعداد شکارهای بوم سازگان بستگی دارد.

ت( گاهی رقابت چنان شدید می‌شود که دو جاندار باهم می‌جنگند.

یک مورد 
چهار مورد  
سه مورد  دو مورد

در کدام یک از حالات زیر احتمال افزایش رقابت بین جانداران بیشتر است؟ )درست‌ترین گزینه انتخاب شود( - 60

جاندارانی که در یک زنجیرۀ غذایی قرار می‌گیرند. 
جاندارانی که در یک مکان زندگی می‌کنند. 


همۀ موارد صحیح است. جاندارانی که در محیطی محدود غذای مشابهی مصرف می کنند.
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